
Neues aus dem Merziger Stadtrat 
 
Der Stadtrat der Kreisstadt Merzig hat in seiner Sitzung am 15.03.2022 folgende Be-
schlüsse gefasst: 
 

Verhängung eines Ordnungsgeldes wegen wiederholter, unentschuldigter 
Nichtteilnahme an Sitzungen 
Gegen die Stadtratsmitglieder Gruhn und Leistenschneider von der AfD-
Stadtratsfraktion wird ein Ordnungsgeld in Höhe von 225 € bzw. 150 € wegen wie-

derholter, unentschuldigter Nichtteilnahme an Sitzungen verhängt. Der Stadtrat fass-
te den Beschluss einstimmig.  
 
Erwerb eines Gesellschaftsanteils der LEG Kommunal GmbH 

Der Bedarf der Kommunen an externen Projektsteuerungsleistungen nimmt zu, da 
viele Kommunen aufgrund der begrenzten finanziellen Möglichkeiten keine ausrei-
chenden Personalressourcen im bautechnischen Bereich vorhalten können. Das gilt 
insbesondere bei größeren Bauprojekten. Gleichzeitig muss eine ordnungsgemäße 

Vergabe sichergestellt werden und weitere gesetzliche Vorgaben erfordern zusätzli-
che Kompetenzen, um eine rechtlich korrekte und wirtschaftliche Durchführung von 
Bauprojekten zu gewährleisten. Aus diesem Grunde wurde zum 01.01.2022 die LEG 
Kommunal gegründet. Das Ziel dieser Gesellschaft ist es, den Kommunen als Ge-

sellschafter zu ermöglichen, Planungs- und Projektsteuerungsleistungen und die 
Durchführung von Vergabeverfahren ohne vorheriges Vergabeverfahren an die LEG 
Kommunal zu vergeben. Die LEG Kommunal ihrerseits wird Auftragsvergaben nur 
nach den für die Kommunen bzw. für öffentliche Auftraggeber geltenden rechtlichen 

Bestimmungen durchführen. Um zukünftig auf die LEG Kommunal als Dienstleister 
bei der Umsetzung kommunaler Bauvorhaben ohne vorhergehende Ausschreibung 
zurückgreifen zu können, beschloss der Rat einstimmig bei einer Stimmenthaltung, 
dass die Kreisstadt Merzig zum 01.03.2022 einen Anteil in Höhe von 500 € an der 

LEG Kommunal GmbH erwirbt.  
 
Neubau sozialer Wohnungsbau 
Bezahlbarer Wohnraum ist eine der wichtigsten Fragen unserer Zeit. Da sich im so-

zialen Wohnungsbau Neubauten derzeit (wirtschaftlich gesehen) nicht rechnen, 
muss die Kreisstadt Merzig weitere Neubauten selbst bezuschussen. Aus Sicht der 
Verwaltung sollten Bund und/oder Land die städtischen Defizite beim sozialen Woh-
nungsbau übernehmen. Der Stadtrat verabschiedete daher einstimmig eine Resolu-

tion mit der Aufforderung an Bund und Land, die Kommunen im Bereich des sozia-
len Wohnungsbaus stärker zu unterstützen (siehe gesonderter Bericht). Es ergibt 
sich bei der Kalkulation eines Neubaus mit 9 Wohneinheiten und rd. 553 qm Wohn-
fläche bei optimaler Nutzung der Fördermöglichkeiten ein zu erwartender Fehlbetrag 

bei den liquiden Mitteln der Merziger Verwaltungsgesellschaft für Wohnungswirt-
schaft mbH & Co KG i.H.v. rd. 40.000 € jährlich. Der Stadtrat beschloss einstimmig 
die zur Verfügungstellung der benötigten Finanzmittel für ein Bauvorhaben an die 
Merziger Wohnungsgesellschaft. 
  

Umsetzungsfahrplan Radverkehrskonzept der Kreisstadt Merzig 
Der Stadtrat beschloss einstimmig, die Umsetzung des Radverkehrskonzeptes der 
Kreisstadt Merzig gemäß Umsetzungsfahrplan voranzutreiben. Dazu wurde sich an 
der Priorisierung des Planungsbüros sowie Vorschlägen des ADFC Merzig und der 

Stadtverwaltung orientiert. Für die Umsetzung ab 2022 stehen neben der Öffentlich-



keitsarbeit 8 Fokusrouten sowie Beschilderungen und Abstellanlagen im Fokus. Im 
Haushalt stehen dazu bereits 200.000 € zur Verfügung. Die Details des Umset-
zungsfahrplans ab 2022 finden Sie im Bürgerinfo (www.merzig.de/buergerinfo) unter 
diesem Tagesordnungspunkt der Stadtratssitzung.  

 
Merzig auf die prognostizierte Heißzeit vorbereiten - Mikroklima verbessern; 
Antrag B90/Die Grünen 
Auf einstimmigen Beschluss wurde das Thema in den Ausschuss für Klima, Umwelt, 

Stadt- und Stadtteilentwicklung verwiesen. 
 
Alle Potenziale für erneuerbare Energien und Energieeinsparen ausschöpfen; 
Antrag B90/ Die Grünen 

Der Stadtrat beschloss mit 27 Ja-, 5 Nein-Stimmen und 3 Enthaltungen, das Thema 
zur Vorberatung in den Fachausschuss zu verweisen.  
 
Ausschreibung der Stelle einer/eines Sachbearbeiterin/Sachbearbeiters 

(m/w/d) im Fachbereich Kultur, Sport, Tourismus und Stadtmarketing 
Da ein Mitarbeiter des Fachbereiches Kultur, Sport, Tourismus und Stadtmarketing 
auf eigenen Wunsch versetzt wird und die Nachbesetzung der Stelle dringend erfor-
derlich ist, beschloss der Stadtrat einstimmig, eine Ausschreibung dieser Stelle im 

Amtlichen Mitteilungsblatt Neues aus Merzig, auf der Internetseite der Kreisstadt 
Merzig, über die Internetplattform Interamt sowie auf LinkedIn zu veröffentlichen. 
 
Bürgerinformationsportal  

Alle Sitzungstermine, Tagesordnungen, öffentlichen Beratungsunterlagen und Proto-
kolle der städtischen Gremien finden Sie auf www.merzig.de/buergerinfo. In eini-
gen Wochen wird auch die Niederschrift über den öffentlichen Teil dieser Stadtrats-
sitzung in vollständiger Form dort veröffentlicht sein.  

 

http://www.merzig.de/buergerinfo

